

李强主持召开国务院常务会议 听取当前防汛抗洪救灾情况汇报

## 加强北方地区水利等基础设施规划建设

新华社北京8月8日电 国务院总理李强8月8日主持召开国务院常务会议,贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,听取当前防汛抗洪救灾情况汇报,研究下一步做好防汛抢险救灾、群众生活保障和灾后恢复重建工作举措。

会议强调,近期受台风和强降雨影响,部分地区遭遇严重洪涝灾害,党中央高度重视,习近平总书记始终牵挂各地受灾群众,多次作出

重要指示,亲自部署、亲自指挥,对持续做好抢险救灾、抢修恢复特别是受灾群众生活保障等提出明确要求,为做好防汛抗洪救灾工作提供了根本遵循和强大动力。

会议指出,当前汛期仍未过去,后期还有台风登陆、局地强降雨的可能,救灾和灾后恢复重建任务繁重。各地区各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,切实做好防汛抗洪和抢险救灾工作,

全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要立足抗大洪、抢大险,加强研判预警,紧盯重点部位,落实落细防汛抢险措施,严防发生次生灾害。继续全力搜救失联人员,最大限度减少人员伤亡。千方百计保障好受灾群众基本生活,保证他们有饭吃、有衣穿、有临时住所、有干净水喝、有病能及时得到医治。全面做好环境消杀和卫生防疫,确保大灾之后无大疫。加快修复道路、供电、供水和通信等

设施,广泛发动、积极组织群众开展生产自救,做好市场保供稳价,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。抓紧修复灾毁田块和农业设施,加大农资供应保障力度,组织农民积极补种补救。迅速启动灾毁房屋恢复重建,确保受灾群众冬前能够回家或搬入新居、安全温暖过冬,加快推进学校、医院、养老院等公共设施恢复重建,保证每一名受灾学生都能按时开学返校。要着眼长远,加强北方地区水利等基础设施

规划建设,提高水旱灾害防范应对能力。

会议要求,各相关部门要进一步加大支持力度,迅速拨付各类救灾资金,能预拨的提前预拨,提早进行补偿救助。金融机构要加强对受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户,以及农业、养殖业和农户的信贷支持,开通保险理赔绿色通道,能赔快赔、应赔尽赔,最大限度减少洪涝灾害对经济社会发展和人民生活的影响。

## 外交部国防部就仁爱礁有关问题答记者问

新华社北京8月8日电 外交部发言人8日就菲律宾外交部发表关于仁爱礁问题的声明答记者问。

有记者问:8月7日,菲律宾外交部发表声明称,中国海警8月5日在南沙仁爱礁海域对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰执行例行补给任务的补给船和海警船进行拦阻并使用水炮攻击,违反《联合国海洋法公约》和南海仲裁案裁决,侵犯菲主权权利和管辖权。请问中方对此有何评论?

发言人表示,关于近日菲律宾向中国南沙群岛仁爱礁非法运送建筑物资并引发海上事态的情况,中国海警局新闻发言人已作了详细介绍。中国外交部已向菲方提出严正交涉。

发言人强调,仁爱礁是中国南

沙群岛的一部分。菲方多次明确承诺拖走在该礁非法“坐滩”的军舰,但24年过去了,菲方不但未拖走该军舰,还企图对其大规模维修加固,实现对仁爱礁的永久占领。菲方行为严重违反国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。中方再次敦促菲方立即从仁爱礁拖走“坐滩”军舰,恢复仁爱礁无人无设施的状态。

发言人指出,南海仲裁案所谓裁决违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,是非法的、无效的。中国不接受、不承认该裁决,不接受任何基于该裁决的主张和行动。这一立场是明确的、坚定的,是维护国际法治的正当举措。

发言人表示,一段时间以来,中

方通过外交渠道多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通,明确要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资,并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施。但菲方无视中方的善意和诚意,执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资,这是此次事态的起因。中国海警依法采取措施维护中方主权和海洋权益,现场操作专业、克制,无可非议。

发言人说,菲律宾是中国重要的海上邻国,中菲双方曾就管控海上争议达成重要共识。中方愿继续通过对话协商与菲方妥善处理海上问题,共同维护双边关系和海上局势稳定。

又讯 国防部新闻发言人吴谦8日就仁爱礁有关问题答记者问。他

表示,中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。

有记者问,近日,菲律宾武装部队称,中方在南沙仁爱礁海域对菲方运送轮换人员和补给物资的船只进行拦阻,菲方对此予以强烈谴责;美国国防部发言人近日在其推特上称,美方同盟国菲律宾一道,谴责中方阻碍菲方在仁爱礁的合法作业。请问对此有何评论?

吴谦表示,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛拥有主权,这有着充分的历史和法理依据。近一段时间以来,菲方违背承诺,企图向非法“坐滩”的军舰运送用于维修加固的建筑物资。此举侵犯了中方主权,违反了《南海各方行为宣言》。中国海警船依

法予以拦阻,并采取了警示性执法措施,在多次喊话警告无效的情况下,为避免直接拦阻出现碰撞,使用水炮实施警示,现场操作合理合法、专业规范。中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。

吴谦指出,美方有关言论罔顾事实,无端指责中方正当合法的海洋维权执法行动,中方对此坚决反对。美国不是南海问题的当事方,无权在这个问题上指手画脚。我们要求美方立即停止利用南海问题搬弄是非、挑拨离间,切实尊重中方在南海的领土主权和海洋权益,尊重地区国家为维护南海和平稳定所作的积极努力。中国军队将坚决履行职责使命,坚定维护国家主权和海洋权益。



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日值班班  
王磊  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

## 规范人脸识别应用,安全永远是第一位

8日,国家网信办就《人脸识别技术应用安全管理规定(试行)(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)公开向社会征求意见。《征求意见稿》就人脸识别技术应用管理拟定一系列规范性文件要求,其中不乏“干货”和“亮点”。

人脸识别是科技进步改变生活的生动典型。人脸识别技术在多个领域广泛应用,也带来个人隐私泄露和信息安全的问题。基于当前人脸识别技术的应用实际和公众关注热点,《征求意见稿》明确了基本原则,划定应用“禁区”,同时对信息采集者提出相应要求。

我国个人信息保护法规定,处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,处理个人信息应当采取对个人权益影响最小的方式。《征求意见稿》也遵循了审慎和必要性原则,明确“只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施

这些条款,都是对人脸信息采集者的规范和制约,目的就是明确和强化个人信息保护的主体责任,最大限度保护个人信息安全

的情形下,方可使用人脸识别技术处理人脸信息”。也就是说,如果利用非生物特征技术方案可以实现同等业务要求,就不能优先使用人脸识别技术,只有其他技术方案无法实现的情况下,才可以使用人脸识别技术。“非必要不使用”,做好信息保护,不能扩大采集信息使用范围。这是人脸识别技术使用的首要原则。

必须承认,从技术角度而言,人脸识别有无可比拟的精准性和便捷性,但从安全角度来看,人脸识别并不是优先选择的技术方案。比起方便,安全性更是公众看重和在意的,也是国家监管和立法层面始终遵循的。目前,非营利性的公共领域是人脸识别技术应用重点,也是国家立

法层面鼓励的优先应用方向。

在确保安全前提下,《征求意见稿》对使用人脸识别技术,提出了明确告知和当事人同意的程序性要求。如,用人脸识别技术处理人脸信息应当取得个人的单独同意或者依法取得书面同意;在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备,设置显著提示标识。出于隐私保护需要,《征求意见稿》也设置了人脸识别技术应用“禁区”,规定“旅馆客房、公共浴室、更衣室、卫生间”等场所不能安装相关识别设备。针对一度引发争议的物业使用人脸识别“门禁”的现象,《征求意见稿》规定,“不得将使用人脸识别技术验证个人身份作为出入物业管理区域的唯一方式”,这给了业主和个人选择权,可以使用其

他身份验证方式。

为了保护个人信息安全,《征求意见稿》还对人脸信息采集者提出要求。一方面,规定采集者对个人信息负有保密义务和责任,只能用于维护公共安全,不得非法泄露或者对外提供。另一方面,要求采集者加强对采集信息的保护,防止个人信息系统被不法分子入侵、盗窃、利用。此外,在公共场所使用人脸识别技术,或者存储超过1万人人脸信息的,应当当网信部门备案。这些条款,都是对人脸信息采集者的规范和制约,目的就是明确和强化个人信息保护的主体责任,最大限度保护个人信息安全。

技术没有好坏,应用要遵循规范。期待《征求意见稿》进一步优化后早日出台,督促技术使用者,时刻将信息安全放在第一位,让人脸识别更好地服务我们的生活。

现代快报评论员 曹玉兵

## 热议 蹭抗洪救灾流量,这样的“网红”当严惩

近期京津冀地区遭受强降雨,让抢险救援行动成为焦点。然而,令人震惊的是,一些所谓的“网红”却将救援现场当作自己的舞台,用冷漠和无耻的方式追逐流量。他们在得知北京市房山区蓝天救援队的王宏春和刘建民不幸殉职后,不顾家属反对前去拍照、探访,并且还提出一些刺激性的问题。甚至有些博主在逝者家门口开直播,毫不尊重地嬉笑起来。(详见今日快报A12版)

拒绝接受捐款、捐物是两位救援队队员的生前意愿,他们的家属也希望简单地处理后事,让英雄们能够“干干净净地离去”。然而,这些“网红”却看到了商机,以所谓的“善意捐助”为名涌入,利用逝者的名声获取流量。可以说,一个良心未曾泯灭的普通人,都不会逆救援人员及其家属本意强行探访。在家属明确告知丧事从简后,还大张旗鼓地消费热度,显得多么冷漠。对于这些突

破公共伦理底线的行为,必须予以谴责和规制。

事实上,在应急抢险的重大场合,“网红”们大肆摆拍炒作再不是独例,几乎成了一种“次生灾害”。

一些“网红”将公共事件视作获取流量的捷径,并且屡试不爽。今年7月,中央网信办发布的《关于加强“自媒体”管理的通知》明确,绝不能容忍利用灾难事故来获取关注。这些跳梁小丑般的“网红”已僭越了管

理红线,涉嫌违反法律,必将依法受到严惩。作为相关内容的发布方,社交平台也应当总结经验,对消费灾难事故的短视频、直播进行针对性管理,避免类似视频在网络上传播、炒作。

救灾英雄,值得我们尊重,而不是被当作炒作对象。无论是“网红”还是围观网民,都应有所节制。在抢险救援面前,不需要这样毫无底线的流量、热度。广东孔德淇